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Regierungsratsbeschluss vom 9. Dezember 2014

Schriftliche Anfrage Anita Lachenmeier-Thiring betreffend «BMW-
Taxis wahrend der Art Basel»

Das Buro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Anita Lachenmeier-
Thiring dem Regierungsrat zur Beantwortung Uberwiesen:

«Wahrend der Art Basel 2014 fielen die vielen BMW-Taxis mit Deutschem Kennzeichen auf. Bereits
im 2013 konnte man einzelne im Quartier sehen, im 2014 waren es sichtlich mehr. Die mehreren
Dutzend BMW-Fahrzeuge konkurrenzieren das einheimische Taxigewerbe, insbesondere da sie an-
scheinend Sonderbewilligungen erhalten und die Kundinnen und Kunden auf dem Messeplatz abho-
len diurfen. Auch auf dem temporaren Taxistandplatz an der Mattenstrasse stehen oft BMW-
Fahrzeuge auf den raren Taxiplatzen.

In diesem Zusammenhang stellen sich folgende Fragen:

1. Ist BMW Sponsor der Art?

2. Haben diese Fahrzeuge ein Sonderrecht, beziehungsweise haben sie eine Bewilligung, durch die
Isteinerstrasse zu fahren, welche wahrend der Messe fir alle Fahrzeuge, also auch fur einheimi-
sche Taxis im Fahrverbot liegt?

Haben die BMW-Fahrzeuge eine Bewilligung fur die offiziellen Taxistandplatze?
Haben die Chauffeure einen Taxi-Fahrausweis?

Welche Behorde erteilt diese Sonderbewilligungen?

Wieviele BMW-Fahrzeuge haben eine Sonderbewilligung?

Das Taxigewerbe wird stark konkurrenziert. Ist dies im Sinn der Regierung?
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Muss das einheimische Taxigewerbe damit rechnen, dass es jedes Jahr starker von BMW-
Fahrzeugen mit Sonderbewilligungen konkurrenziert wird?

Anita Lachenmeier-Thiring»

Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt:
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1. Vorbemerkungen

Aus der Schriftlichen Anfrage gehen die konkreten Umstande des Falls nicht hervor. Die aufge-
worfenen Fragen stellen sich aber generell in Bezug auf verschiedene Veranstaltungen und ver-
schiedene Fahrzeughersteller, die im Ausland eingel6ste Fahrzeuge zur Verfligung stellen. Des-
wegen werden die folgenden Fragen nicht nur fir den Einzelfall «<BMW-Taxis» wahrend der Art
Basel, sondern generell beantwortet.

Einerseits ist festzuhalten, dass es sich bei den in der Anfrage genannten «<BMW-Taxis» nicht um
Taxis im rechtlichen Sinn handelt. Denn Taxis zeichnen sich nhamentlich durch Taxilampen und
Taxiuhren sowie (kantonale) Tarife aus und sind mit den gemass Art. 100 der Verordnung tber
die technischen Anforderungen an Strassenfahrzeuge vom 19. Juni 1995 (VTS; SR 741.41) er-
forderlichen Fahrtschreibern ausgerustet.

Anderseits dirfen auch deutsche Taxiunternehmen in der Schweiz keine reinen Binnenfahrten
durchfuhren durfen. Dies ergibt sich aus der Vereinbarung zwischen der Schweiz und Deutsch-
land Uber den gewerblichen Strassenpersonen- und -giterverkehr vom 17.12.1953 (Vereinba-
rung; SR 0.741.619.136). Gemass § 3 Abs. 2 dieser Vereinbarung dirfen Unternehmer, die ihren
Betriebssitz innerhalb einer Zone von 10 Kilometern beiderseits der Grenze haben, zwar neue
Fahrgaste im anderen Vertragsstaat (in casu in der Schweiz) aufnehmen, sofern die Fahrten auf
Bestellung und nur in einem Bereich von maximal 5 Kilometern diesseits und jenseits der Grenze
durchgefuhrt werden. Die Fahrgaste durfen aber nicht im anderen Vertragsstaat (also in der
Schweiz) abgesetzt werden, sondern missen in den eigenen Vertragsstaat (in casu nach
Deutschland) gefahren werden.

2. Zu den einzelnen Fragen:
1. Ist BMW Sponsor der Art?
2.  Haben diese Fahrzeuge ein Sonderrecht, beziehungsweise haben sie eine Bewilli-

gung, durch die Isteinerstrasse zu fahren, welche wahrend der Messe fiir alle Fahr-
zeuge, also auch fur einheimische Taxis im Fahrverbot liegt?

Ein Teil der Isteinerstrasse ist Privatboden der Messe Basel. In diesem Teilstlick diirfen Fahrzeu-
ge fahren und stehen, wenn die Messe ihnen diese Platze zur Verfiigung stellt.

Derjenige Teil der Isteinerstrasse, der zur Strassenallmend gehdrt, ist fur Zubringerdienst und
Anwohner offen, also auch fiir Taxis und Limousinenservices bei Bestellfahrten.

3. Haben die BMW-Fahrzeuge eine Bewilligung fur die offiziellen Taxistandplatze?

Die offentlichen Standplatze sind den Taxis vorbehalten, die eine entsprechende Taxihalterbewil-
ligung fur den Kanton Basel-Stadt besitzen (sogenannte A-Taxis). Andere Fahrzeuge dirfen auf
offentlichen Taxistandplatzen nur anhalten, um Personen ein- und aussteigen zu lassen, wenn
die berechtigten Taxis nicht behindert werden (Art. 79 Abs. 4 der Signalisationsverordnung vom
5. September 1979, SSV; SR 741.21). Sie dirfen aber nicht stehen bleiben.

4. Haben die Chauffeure einen Taxi-Fahrausweis?
Chauffeusen bzw. Chauffeure eines Limousinenservices bendtigen keine kantonale Taxichauf-

feurbewilligung. Hingegen bendtigen sie unter Umsténden eine Bewilligung fir den berufsmassi-
gen Personentransport. Mdglicherweise besteht auch die Pflicht, ein auslandisches Fahrzeug in
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der Schweiz einzulésen und die Notwendigkeit, einen schweizerischen Fihrerausweis zu besit-
zen.

Welche Bewilligungen jeweils benétigt werden und ob diese auch vorhanden sind, muss fir den
konkreten Einzelfall gepruft werden. Die Kantonspolizei Basel-Stadt fihrt regelméssig Kontrollen
durch, die zuweilen zu Verfahren und auch zu Verurteilungen fuhren.

Berufsmassiger Personentransport

Unabhéngig davon, ob es sich um Taxis handelt, benétigt jeder, der mit Fahrzeugen der Katego-
rien B oder C, der Unterkategorien B1 oder C1 oder der Spezialkategorie F berufsméssig Perso-
nen transportieren will, eine Bewilligung zum berufsméassigen Personentransport (Art. 25 Abs. 1
der Verkehrszulassungsverordnung vom 27. Oktober 1976, VZV; SR 741.51). Artikel 25 VZV
verweist fiir die Definition der berufsméassigen Personentransporte auf Art. 3 Abs. 1”° der Verord-
nung Uber die Arbeits- und Ruhezeit der berufsmassigen Fuhrer von leichten Personentransport-
fahrzeugen und schweren Personenwagen vom 6. Mai 1981 (Verordnung Uber die Arbeits- und
Ruhezeit der berufsmassigen Fuhrer von leichten Personentransportfahrzeugen und schweren
Personenwagen, ARV 2; SR 822.222). Gemass Art. 3 Abs. 1°° ARV 2 gelten Fahrten, die regel-
massig von einem Fuhrer oder mit einem Fahrzeug durchgefuhrt werden und mit denen ein wirt-
schaftlicher Erfolg erzielt werden soll als berufsméssig. Regelméassig sind Fahrten, wenn sie in
Zeitabstanden von weniger als 16 Tagen mindestens zweimal durchgefiihrt werden. Der wirt-
schaftliche Erfolg gilt als gegeben, wenn fur die Fahrt ein Fahrpreis zu entrichten ist, der die
Fahrzeugkosten und den Auslagenersatz des Fahrzeugfiihrers tbersteigt. Mit Fahrzeugkosten ist
der Kilometerpreis eines Fahrzeugs ohne allfélligen Lohn eines Chauffeurs/einer Chauffeuse ge-
meint. Mit Auslagenersatz sind die Spesen gemeint. Diese Voraussetzungen mussen kumulativ
erfullt sein. Es spielt keine Rolle, ob der Fahrpreis direkt vom Fahrgast oder von einem Dritten
(z.B. durch eine Pauschalabgeltung fir eine bestimmte Zeitspanne) entrichtet wird.

Die ARV 2 gilt geméss Art. 4 Abs. 1 lit. d nicht fir Fuhrer, die berufsmassige Personentransporte
durchfiihren, bei denen der Fahrpreis in anderen Leistungen eingerechnet ist und die Fahrstrecke
nicht mehr als 50 Kilometer betragt. Dies wéare zum Beispiel der Fall, wenn ein Mitarbeiter von
BMW von seinem Arbeitgeber beauftragt wird, mit einem Fahrzeug von BMW die Kunden und
Mitglieder der Geschéftsleitung wahrend einer Ausstellung zu den gewlinschten Orten zu bef6r-
dern (z.B. verschiedene Ausstellungsstandorte, Hotel), sofern fiir die Fahrt kein Fahrpreis zu ent-
richten ist und der Angestellte seinen normalen Lohn erhalt.

Um zu beurteilen, ob berufsméassiger Personentransport vorliegt, ist im Einzelfall zu prifen, wer,
wie, was anbietet und verrechnet.

Schweizerischer Fuhrerausweis

Gemass Art. 42 Abs. 3°° lit. b VZV benétigen Personen, die berufsméssig in der Schweiz immat-
rikulierte Motorfahrzeuge der Kategorien C oder D oder der Unterkategorien C1 oder D1 fihren
oder einer Bewilligung nach Artikel 25 bedurfen, einen schweizerischen Flhrerausweis.

Schweizerische Zulassung der Motorfahrzeuge

Auch wenn es sich nicht um Taxis handelt, missen gemass Art. 115 Abs. 1 lit. d VZV auslandi-
sche Motorfahrzeuge mit schweizerischem Fahrzeugausweis und schweizerischem Kontrollschild
versehen werden, wenn sie zur entgeltlichen Beférderung von in der Schweiz aufgenommenen
und hier wieder abgesetzten Personen (Binnentransporte) verwendet werden. Wer diese Be-
stimmung nicht einhalt, wird geméass Art. 147 Ziff. 1 Abs. 1 VZV mit Busse bestraft. Die Eidge-
ndssische Zollverwaltung kann aber geméass Art. 150 Abs. 8 VZV in begriindeten Féllen in Ab-
weichung von Artikel 115 Absatz 1 lit. d VZV Binnentransporte mit auslandischen Fahrzeugen
bewilligen, sofern die Erhebung der geschuldeten Abgaben sichergestellt ist. Wenn die Eidge-
nossische Zollverwaltung Binnentransporte mit auslandischen Fahrzeugen bewilligt, bendtigen
die Chauffeure keinen schweizerischen Fiihrerausweis (Umkehrschluss aus Art. 42 Abs. 3" lit. b
VZV).
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Gemass Art. 34 Abs. 4 lit. a der Zollverordnung vom 1. November 2006 (ZV; SR 631.01) kann die
Zollverwaltung fur Binnentransporte die zollfreie voribergehende Verwendung von auslandischen
Beforderungsmitteln im Zollgebiet bewilligen, namentlich wenn die Gesuchstellerin oder der Ge-
suchsteller nachweist, dass keine entsprechenden inlandischen Beférderungsmittel zur Verfi-
gung stehen und die auslandischen Beférderungsmittel nur fir eine kurze Dauer beniitzt werden
sollen. Entsprechend bewilligt die Eidgendssische Zollverwaltung im Bereich des Anlasssponso-
rings die auf die Dauer der Veranstaltung befristete Verwendung von auslandischen Befdrde-
rungsmitteln, wenn der auslandische Hersteller die Fahrzeuge im Rahmen eines Anlasssponso-
rings kostenlos zur Verflgung stellt, keine Fahrten gegen Entgelt durchgefihrt werden und das
schweizerische Transportgewerbe nicht vollstandig vom Anlass ausgeschlossen wird. Die Fuhrer
von solchen Fahrzeugen sind aber nicht von vornherein von der ARV 2 ausgenommen. Dies ist
von der kantonalen Vollzugsbehédrde aufgrund der konkreten Umstéande im Einzelfall zu prifen.

In besonderen Fallen kann das ASTRA gemass Art. 220 Abs. 2 Verordnung Uber die technischen
Anforderungen an Strassenfahrzeuge vom 19. Juni 1995 (SR 741.41) Ausnahmen von einzelnen
Bestimmungen gewéhren. Es kann z.B. von der Fahrtschreibereinbaupflicht befreien. Von der
Bewilligung zum berufsmassigen Personentransport gemass Art. 25 VZV wird jedoch nie abge-
sehen.

5. Welche Behorde erteilt diese Sonderbewilligungen?

Die kantonalen Taxichauffeurbewilligungen werden vom Taxibiiro der Abteilung Verkehr der Kan-
tonspolizei Basel-Stadt erteilt. Die Bewilligungen fir den berufsméssigen Personentransport wer-
den von der Motorfahrzeugkontrolle in den Fiihrerausweis eingetragen. Diese l8st auch auslandi-
sche Fahrzeuge in der Schweiz ein. Ob ein Fahrzeug ausnahmsweise nicht in der Schweiz
eingelost werden muss, entscheidet die Eidgendssische Zollverwaltung. Uber die allfallige Befrei-
ung von der Fahrtschreibereinbaupflicht entscheidet das ASTRA. Ob fir die Fahrzeugfihrer die
ARV 2 anwendbar ist, wird von der kantonalen Vollzugsbehérde aufgrund der konkreten Umstan-
de im Einzelfall gepruft.

Wie viele BMW-Fahrzeuge haben eine Sonderbewilligung?

Das Taxigewerbe wird stark konkurrenziert. Ist dies im Sinn der Regierung?

Muss das einheimische Taxigewerbe damit rechnen, dass es jedes Jahr starker von
BMW-Fahrzeugen mit Sonderbewilligungen konkurrenziert wird?
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Wie dargelegt, gibt es nicht «eine Sonderbewilligung». Die kantonale ARV 2-Vollzugsstelle hat
seit 2007 — trotz konkreter schriftlicher Anfragen — nie eine Bewilligung erteilt, die von der An-
wendung der ARV 2-Bestimmungen befreien wirde.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt

i £- Avnipo weet

Dr. Guy Morin Barbara Schipbach-Guggenbuihl
Prasident Staatsschreiberin
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